

PRECIO.

En toda la isla,
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Correo de ayer.

LOS CARLISTAS.

Por fin el gobierno recibió noticias oficiales del combate cerca del Puente la Reina. Del parte resulta que aunque enérgicamente atacadas las fuerzas carlistas en las formidables posiciones de Santa Bárbara, y aunque tomadas todas por la tropa, el general en jefe no juzgó oportuno seguir adelante, y volvió al punto de retirada para repetir ayer el ataque, después de haber sido hostilizado en la retirada.

Dice así el parte oficial:

«El general en jefe del ejército del Norte, en telegrama fecha de ayer, dice lo siguiente:

«Las facciones navarras, fuertes de mas 6,000 hombres, apoyadas por su artillería y caballería, intentaron ayer defender las formidables posiciones de Santa Bárbara, término de Puente la Reina. A las nueve de la mañana empezó el combate por un ataque rudo de tres batallones carlistas contra el batallón de Ciudad-Rodrigo y cuatro compañías del de Alcolea; estos valientes no solo sostuvieron el choque, sino que rechazaron victoriosamente al enemigo, desalojándolo poco después de todas sus posiciones, apoyados por los batallones de Castrejana y Puerto-Rico.

Generalizado ya el combate, las facciones fueron igualmente arrojadas de todas las demás posiciones que ocupaban, habiéndole cabido el honor de hacerlo de sus últimas y á mas de dos horas de distancia del punto donde empezó el combate al brigadier Dana con los regimientos de Sevilla, Constitucion y un batallón de Africa. A las cuatro de la tarde, terminado ya el combate, dispuse la marcha de las tropas para pernoctar en este punto. Desde luego comprendí que la facción, favorecida por la escabrosidad del terreno, trataría de picar mi retaguardia para ver si podia reponerse en un combate de noche de su vergonzosa derrota durante el día. Efectivamente, una hora después de emprendido el movimiento se rompió el fuego contra los batallones de la brigada Dana que la cubrían. Escalonadas las fuerzas necesarias para sostener la retirada, di orden á los brigadieres Catalan y Pieltain que se retiraran al pueblo.

Dispuse que tres compañías de ingenieros sostuvieran el combate de retirada hasta que los rebasase el último escalon de la brigada Dana, emboscando al mismo tiempo escalonadas las seis compañías del batallón de Ramales y sosteniendo la izquierda en la ermita de Santa Bárbara el regimiento de San Quintin y Castrejana. Cuando todas estas fuerzas rompieron el fuego en los momentos que les habia prevenido, escarmentaron de tal manera al enemigo, que en lo mas escabroso del terreno cesó aquel, sin que nos volvieran á molestar, á pesar de ser ya entrada la noche.

En este momento, que son las siete de la mañana, me preparo para hacer un reconocimiento sobre el campo del combate de ayer. Las pérdidas del enemigo no puedo fijarlas; sin embargo, se contaron mas de ochenta muertos, entre ellos el

ayudante de Rada, cuyo batallón quedo ayer desencantado de sus cargas á la bayoneta. Se recogieron varios heridos carlistas con 26 prisioneros y muchas armas; las nuestras son mas sensibles que grandes, pues consisten en un capitán, dos subalternos y diez y seis individuos de tropa muertos; el coronel Infanzon, de la Constitucion, tres jefes mas, siete capitanes, 12 subalternos y 140 de tropa heridos, y un capitán, un subalterno y 36 de tropa contusos.

Nuestra artillería, aunque no dió lugar á que jugara, los pocos disparos que hizo fueron muy bien dirigidos y contribuyeron tambien al éxito del combate. Tengo una verdadera satisfaccion al manifestar á V. E. que todos cumplieron con su deber, habiendo tenido lugar hechos heroicos que pondré en su conocimiento. Debo tambien consignar que si el comportamiento de las tropas fué brillante en el ataque, me dejó altamente satisfecho en la retirada de noche, pues nada tuve que desear ni de su disciplina ni de su serenidad. Lo antes que me sea posible daré á V. E. todos los detalles de este brillante hecho de armas, cuyas satisfactorias consecuencias se conocerán dentro de breves días.

Cuartel general de Puente la Reina 7 de octubre de 1873.—Moriones.»

En Tudela, Tafalla y otros puntos se ha considerado como una gran derrota la de los carlistas, habiéndose manifestado gran entusiasmo; y dice la «Gaceta» en su parte no oficial que, según las últimas noticias, facilitadas en los centros oficiales referentes al brillante hecho de armas que tuvo lugar en Santa Bárbara, resulta que practicado por orden del general Moriones un nuevo reconocimiento sobre el terreno en que se dió la batalla, se encontraron unos 100 muertos y cerca de 500 heridos carlistas.

Estos días, según la «Gaceta» han recibido los carlistas algunas municiones, pues se sabia haberse verificado un desembarco de 900.000 cartuchos en Elanchove, pasando por Guernica en 50 carros, de los cuales 30 se han dirigido hácia Arlaban, 48 caballerías para las Encartaciones, y el resto á diferentes puntos de la provincia.

Esperaban 4.000 fusiles y seis piezas de artillería.

De los demás puntos hay pocas noticias.

He aquí los únicos párrafos que ofrecen alguna novedad:

«El cabecilla Nicasio Nuñez, de la provincia de Lugo, ha sido cojido en la misma, ocupándosele bastantes impresos y algunos documentos importantes.

—Segun antecedentes de origen oficial, en la provincia de Badajoz no existe partida carlista alguna. La del cabecilla Rico, activamente perseguida, vaga por la provincia de Cáceres.

—En Navarra hay nueve batallones carlistas de 800 plazas. De ellos cuatro van con Ollo, dos estaban en Estella, uno en Lumbier, otro en Domeño y otro en Bargusta. Los mandan, entre otros jefes, un ex-comandante del ejército llamado Rodriguez; Teodoro Rada; Montaya, ex-capitán de ejército; Sigues; Sanz, tambien ex-oficial, y Landa. Hay además unos mil aduaneros, y 200 caballos, que manda Ordoñez desde la destitucion de Pé-

rula. Cuatro batallones llevan fusiles Remington y Berdan; los otros armas de diferentes sistemas.

Con posterioridad á los partes sobre la accion de Santa Bárbara, ha recibido el gobierno los siguientes, que esplican ya lo ocurrido y las pérdidas considerables experimentadas por las fuerzas carlistas, á pesar de las fuertes posiciones de ocupaban:

«Tafalla 7 (8:45 noche).—Al Escelentísimo señor presidente del poder ejecutivo el gobernador civil:

«Como en mi presencia se ha trasmitido á Guerra el parte de la batalla de Puente la Reina, me limito á felicitar á vucencia con toda la efusion de mi alma. Columna de Primo de Rivera pernoctaba en Peralta. Gran entusiasmo en la plaza. No será este el único resultado de la política del Gobierno de la república, del que no oigo sino elogios y bendiciones de los buenos liberales.»

Tafalla (8:12 n).—Coronel Gobernador militar al ministro de la Guerra:

«El general en jefe, desde Puente la Reina, á las tres de la tarde de hoy, recibido á las doce de la noche, me dice lo siguiente:

«Llego en este momento de la ermita de Santa Bárbara, de practicar un reconocimiento sobre el terreno del combate de ayer, sin que se nos haya molestado nada por el enemigo.—Segun los datos adquiridos, que están de acuerdo con las noticias dadas por los carlistas, las pérdidas de estos pasan de 100 muertos y 500 heridos, pérdidas que no son de extrañar, pues nuestros soldados armados de fusil Remington, hicieron constantemente fuego sobre las grandes masas. Se me dice que entre los muertos hay un brigadier carlista. Además de todas las facciones navarras se encontraban en el combate las alavesas. No tengo mas municiones que las que llevan los soldados. Mañana las tomaré y emprenderé de nuevo las operaciones, quedando en dar á V. E. parte detallado cuando me lo permitan mis graves ocupaciones.»

Lo que trasmito á V. E. según me ordena S. E.—Es copia.»

Ha sido muy bien recibida la digna y severa orden general que al benemérito cuerpo de artillería ha dirigido su nuevo director el Sr. D. Juan de Zavala:

«Los que seguimos la doble profesion de las armas no tenemos derecho alguno para elegir destinos ni ocasiones.

Como españoles nos debemos á la patria, cualesquiera que sean sus necesidades, y como soldados á la rigidez de la ordenanza, á cuya sombra ha conquistado glorias imperecederas nuestro ejército.

Guiado por estos principios, obedezco al gobierno á quien ayudaré en cuanto sepa y pueda á restaurar la disciplina, ineludible base de toda fuerza armada, y á salvar los mas sólidos intereses de la sociedad, amenazada de grandes peligros.

No ocultaré que al cumplimiento de mis deberes, absolutamente ajenos á toda idea política, palabra que no está escrita en el sábio cuanto severo Código militar, se reúne la satisfaccion de hallarme al frente del benemérito cuerpo de artillería, y la seguri-

dad de que será, como lo fué siempre, modelo de disciplina, de honradez y noble ejemplo de lealtad al gobierno constituido.

Para la prosecucion de esas virtudes, no ha habido ni habrá paréntesis ninguno en este generoso cuerpo, que ha de ayudarme á cumplir la importante mision que se me confia, siendo, tal fue su constante conducta, el primero en el camino del honor y de la gloria.»

—Estos dias ha decrecido algun tanto el espíritu de los separatistas de Cuba y Puerto-Rico al ver que decididamente se encarga del mando de aquella isla el general Jovellar, cuyas firmes ideas de amor á la integridad de la pátria, son una segura garantía de que no han de conseguir sus fines los filibusteros.

—Procedentes de Cartagena se han presentado dos soldados de Mendigorria y dos marineros de la «Mendez Nuñez» y en Lorca se han aprehendido dos presidiarios, dos individuos de los que desembarcaron en Garrucha y otro que se supone es secretario de Contreras.

—El gobierno va á espedir una circular pidiendo antecedentes de la milicia ciudadana de toda la Península á las autoridades correspondientes. Poco debe dar que hacer ese asunto, pues la milicia ha quedado reducida á la nulidad. El orden relativo que se experimenta lo está proclamando.

—En breve llegarán á Madrid comisiones de Barcelona, Málaga, Santander, Bilbao y demás plazas comerciales, á fin de protestar contra el absurdo impuesto del señor Pedregal sobre artículos de exportacion.

—El brigadier Villacampa obtendrá una recompensa por los servicios prestados en campaña, y todas las propuestas de recompensas procedentes del ejército serán muy en breve despachadas.

—En Consejo de ministros se ha acordado conceder al ministro de la Gobernacion, señor Maisonnave, la gran cruz rojo del Mérito militar por su heroico comportamiento en los últimos sucesos de Alicante.

El Sr. Maisonnave por un acto de delicadeza, fácil de comprender, ha renunciado á esta merecida distincion.

—El ministro de la guerra conferenció ayer mañana por el telégrafo con el general Moriones. Este ha dado al señor Sanchez Bregua estensas esplicaciones sobre la accion de Mañeru, resultando, como han anticipado los telegramas oficiales, que dicho combate ha sido un brillante y magnifico hecho de armas.

—Dícese que el general Martínez Campos obtendrá un importante mando en el Norte, y que se harán algunos otros nombramientos de generales.

—Es indudable que la operacion de los 400 millones ha tropezado con grandes dificultades; pero lo es tambien que todavía no ha fracasado, como ayer se aseguraba, y que hay muchas probabilidades de que se realice.

—No es cierto que en el Consejo de ayer se ocupara el gobierno del nombramiento del marques del Duero para el mando del ejército del Norte.

—A pesar del favorable resultado que para la buena armonía del partido radical produjo la reunion que últimamente celebró en la Tertulia, hay algunos miembros del partido que no muestran igual disciplina. Ayer mañana se reunieron varios radicales y acordaron declararse desligados de los compromisos y acuerdos de sus jefes, y en breve publicarán un manifiesto dando esplicaciones respecto de su actitud. Estas diferencias, segun se nos asegura, serán mas evidentes si se lleva á cabo el propósito de una reunion mas numerosa, á la que asistan representantes de las provincias.

—No es exacto, como dice un periódico, que la junta directiva del partido radical haya teleografiado al general Córdova, participándole su actitud y preguntándole si podia contar con él. Desde que dicho señor se separó del partido radical el 24 de febrero, los hombres que hoy componen la junta directiva del partido, no han continuado en relaciones políticas con dicho personaje.

—El general en jefe del ejército del Norte desde Tafalla ha dado las gracias al gobierno por su felicitacion con motivo de la victoria alcanzada sobre los carlistas en la accion de Cirauqui, manifestando que no ambiciona mas galardón por sus servicios que la honra que le dispensa el gobierno y las pruebas de valor y abnegacion que han demostrado las tropas en el combate del día 6 sobre las alturas de Santa Bárbara, de Mañeru y montes de Guitguillano.

—Sabiéndose ya que el Sr. Salvochea solo ha sido condenado por el consejo de guerra establecido en Cádiz á 18 ó 30 años de presidio, no es de presumir que se imponga mayor pena al diputado Carrasco; con lo cual el gobierno sale del conflicto en que está.

Entretanto, segun «La Política,» adelanta la causa de los procesados con motivo del asesinato del teniente coronel del batallon cazadores de Madrid, hallándose cinco soldados convictos y confesos del crimen y resultando cargos muy graves contra otros 25. En esta causa se ha mandado formar pieza separada por lo que respecta á la oficialidad de dicho cuerpo, por la culpabilidad que contra ellos pueda resultar en la comision del crimen.

—El Sr. Castejon está nombrado gobernador de Barcelona.

—Se han pasado las órdenes para que los voluntarios de Málaga devuelvan á la maestranza de artillería las cuatro piezas que estrajeron en julio último de dicho parque.

—Ha regresado á Madrid con su familia el general Caballero de Rodas.

MADRID 11 DE OCTUBRE.

De «La Epoca.»

Cada vez tenemos mas motivos para felicitarnos del sereno criterio que procuramos aplicar á todas las cuestiones.

Desde el primer momento en que llegó á Madrid la noticia del combate de Puente la Reina, ni hicimos coro con los que la pintaban como una victoria de los carlistas, ni con los que la creian un acto casi decisivo en favor de las armas republicanas. Ha sido un combate sangriento bien sostenido por ambas partes: pero mas favorable en definitiva para las tropas del general Moriones. Así lo ha explicado al Consejo de Ministros el de la Guerra, quien en su conversacion telegráfica con el general en jefe, ha sabido que entraron en combate 9,000 carlistas y solo 4,000 hombres del ejército, resultando como cosa fuera de toda duda que la faccion tuvo 130 muertos y mas de 700 heridos.

Además «El Imparcial,» sosteniendo que no ha sido una derrota ni siquiera una retirada mas ó menos honrosa y sin consecuencias lo que el general Moriones comunicó el día 6 del actual, publica en apoyo de su aserto la siguiente carta del teniente coronel que mandaba la vanguardia del ejército en aquel combate.

Está escrita en Tafalla el día 9 y dice así:

«Te supongo sabedor del sangriento combate que tuvimos el día 6 del actual en Puente la Reina y en el cual tomé la parte mas activa con Alcolea y Ciudad-Rodrigo que componian la vanguardia y la media brigada que mando. En las doce compañías (porque de Alcolea solo tengo cuatro), tuve un capitán y un teniente muertos, siete oficiales heridos,

14 de tropa muertos y 14 heridos casi por mitad en los dos cuerpos.

Las bajas del ejército han sido de 150 á 200 entre muertos y heridos: las de los carlistas son muy considerables: no bajando de 120 sus muertos por lo menos, pues yo he contado mas de 90 y no recorrí el terreno por la izquierda donde operó Dana), y mas de quinientos heridos.

Cuando comenzó el fuego no habian salido de Puente ni la mitad de los batallones. Los carlistas tenian una serie de formidables posiciones á nuestra derecha, camino de Estella y á poco mas de un kilómetro de Puente, y nos rompieron el fuego cuando nos disponíamos para subir á flanquear. La segunda posicion, ó sea la ermita de Santa Bárbara, á la cual nunca subieron las tropas liberales durante la guerra de los siete años, estaba defendida por los batallones navarros, los cuales nos cargaron á la bayoneta con los brazos remangados y hechos unos energúmenos, y aun cuando hubo en nuestras filas un segundo de vacilacion, instantáneamente recobraron su serenidad, á favor de la cual les contuvimos primero, haciéndoles retroceder por el nutrido fuego que se les hacia, no sin que dejaran el terreno materialmente cubierto de cadáveres. Como esto sucedia al comenzar la accion, no tomaron parte en el sangriento incidente mas que los batallones de la brigada de vanguardia. Desde que tomamos la segunda posicion, nos apoderamos sucesivamente de las demás con menos trabajo.

La brigada Dana salió por otra loma paralela á la nuestra, y como los carlistas la habian desalojado á los primeros disparos, Dana emprendió un movimiento envolvente, viniendo á nuestras posiciones, que habíamos ya dejado por haber empezado nuestra retirada en vista de la fuga del enemigo, aterrorizado sin duda por el terrible fuego que le hizo mi gente.

La curva que describió Dana fué tan grande, que al volver hácia nuestras posiciones era ya muy avanzada la tarde, y como nuestro objeto no era avanzar aquel día, tenia que abandonar forzosamente las posiciones á medida que regresaba, facilitando á los carlistas el que les ocuparan sin esfuerzo alguno, aunque hostilizando á nuestras tropas, que sostenian el fuego por escalones con gran vigor y serenidad. Este movimiento fué protegido por algunas compañías que habia mandado el general en jefe con gran oportunidad, las cuales, emboscadas en sitios á propósito causaron grandes bajas al enemigo, que se vió obligado á hacer alto al bajar la brigada Dana á la ermita de Santa Bárbara.

Por esta retirada, el enemigo se atribuye estúpidamente la victoria; pero claro está que, abandonando nosotros espontáneamente las posiciones, las habian ellos de tomar sin esfuerzo de ningun género.

Al siguiente dia amanecieron los carlistas en los mismos puestos, excepto en la primera posicion, donde no se atrevieron á bajar. Salimos de Puente y comenzamos á subir; pero á las primeras de cambio se retiraron desapareciendo por completo. En vista de ello, volvimos á Puente, y ayer salimos en direccion á las Campanas, llegando yo aqui con algunas fuerzas, mientras las demás eran convenientemente situadas en otros puntos.»

Añade á esto «El Imparcial» que la noticia de las considerables bajas sufridas por los carlistas, la muerte sobre todo de más de 60 voluntarios y 200 heridos que han tenido segun noticias, los dos batallones, navarros, y las sufridas por los tercios vascos, ha cundido rápidamente por todos los pueblos, y las familias han sabido para su desgracia demasiado pronto los nombres de los infortunados á quienes ha cabido tan triste fin. El luto y la desola-

cion se ha apoderado de todos los ánimos, empezando las deserciones en grandes masas, que, como dijimos en nuestro número de ayer, se habían visto pasar á la desbandada por varios pueblos.

Esto sobre poco más ó ménos dice también «La Correspondencia,» pero la Gaceta, ni en la parte oficial ni en la no oficial da la menor noticia de las provincias Vascongadas.

—Debemos hacer constar que el «Eco de España,» y su testimonio no es sospechoso, presenta la accion de Puente la Reina como una señalada victoria obtenida por el general Moriones:

«Es efectivamente cierto, dice, que los carlistas fueron desalojados de tres líneas de posiciones, sin que por un solo instante hubiese estado indecisa la accion; que á las cuatro de la tarde, y en la imposibilidad de llegar á la inmediacion de Estella hasta muy entrada la noche, y habiendo de ser muy difícil, cuando no imposible, racionarse y municionarse hasta el día siguiente, el general Moriones dispuso que las tropas se replegasen á Puente la Reina con aquel doble objeto.

Comenzó el movimiento con suma regularidad y disciplina, habiendo sido excelentes las disposiciones dictadas al efecto, cuando la brigada Dana, que se habia de replegar la última, se vió molestada por los carlistas, que habían vuelto á ocupar las alturas tan pronto como las había abandonado la tropa. La circunstancia de no haber entrado en fuego aquella brigada, y el deseo de aprovechar el ardor que jefes, oficiales y soldados mostraban por tomar parte en aquella gloriosa jornada, hizo que el brigadier Dana se lanzase sobre el enemigo, que fué llevado casi á la carretera por un considerable espacio; cerca de dos horas de distancia.

El general en jefe le ordenó que se retirase, habiendo comenzado á efectuarlo al anochecer. Los carlistas aprovechando la oscuridad, picaron la retaguardia, habiéndose verificado la retirada con orden, aunque sosteniendo el fuego, hasta haber rebasado las tres compañías de ingenieros, de que hablaba el general Moriones en su despacho. Las tres compañías rompieron el fuego, rechazando á los carlistas, quedando por algun tiempo despues en el campo, y regresando á las diez de la noche á Puente la Reina.

Tal es la verdad de lo ocurrido, como lo es también que generales, gefes y soldados quedaron contentos y satisfechos de la accion, habiéndolos visto viajeros llegados á Madrid con el aire y alegría de vencedores. Las pérdidas de los carlistas fueron muy grandes, habiendo sido el batallon de Rada el que mas padeció por haber llevado el peso de la accion.»

Los cantonales de Cartagena están haciendo los postreros esfuerzos; postreros sin duda, pues hallándose la escuadra del contra-almirante Lobo, al frente de la plaza han acabado las expediciones por la costa para proveerse de víveres, y por tierra el cerco se estrecha mas cada día.

Con referencia al general en jefe, señor Ceballos, vemos en la Gaceta que los insurrectos hicieron en la tarde de ayer una salida por la puerta de San José en número de 1,000 hombres y cuatro piezas, retirándose ante la actitud de las tropas y despues de algunos disparos que no han causado ninguna baja á las tropas. En los fuertes de Atalaya y Despeñaperros ha ondeado la bandera negra junto con la roja. Una de las fragatas insurrectas se hallaba fuera de la boca del puerto, ignorándose el objeto.

¿Será para aprovechar una ocasion de que escapen los principales jefes?

Ha quedado constituido ayer tarde la Junta directiva del partido radical, hoy republicano, en casa del señor Martos, en la forma siguiente: presidente,

don Cristino Martos; vice-presidentes, don Manuel Becerra, don Eugenio García Ruiz, don Eugenio Montero Rios y el general Izquierdo, y secretarios los señores Rios Portilla, Romero Giron, Solis y Soriano Plasent.

Despues se formó una comision compuesta de los señores Martos, Echegaray, García Ruiz, marqués de Sardoal, Montero Rios y Romero Giron para la redaccion de un manifiesto al país.

El señor Echegaray es el encargado de redactar dicho documento.

Noticias de origen oficial, recibidas esta mañana, anuncian que los insurrectos de Cartagena se hallan dispuestos á resistirse á todo trance.

VALENCIA 12 DE OCTUBRE.

La faccion que se acercó á Ayora y fué arrojada de Hortichuelos por los voluntarios de aquella villa, se dirigió, como ya digimos, por las afueras de Terresa a Jalanze, por donde pasó el Júcar el miércoles último. Parece que va mandada por el jóven don Luis García, natural de Onteniente, que el año pasado cursaba algunas cátedras de la facultad de derecho en esta universidad.

—Cuando se hallaba aun próxima al puente de Jalanze, fué atacada la faccion por los voluntarios de Jarafuel, al mando de D. Vicente Brú, algunos vecinos de Jalanze y otras fuerzas procedentes de Cofrentes, que desde la otra parte del puente rompieron el fuego, obligando á los carlistas á internarse en la sierra de dicho nombre. A las doce del día aun no habían regresado los voluntarios á los pueblos de donde procedían.

Atribúyese á la espresada partida la intencion de atravesar el rio Cabriel por el caserío de Casas del Río, dirigiéndose á Utiel á incorporarse á la de Santes.

El brigadier Arrando, por su columna, continúa en Castellon dispuesto á acudir al punto donde sea necesaria su presencia.

De las facciones que recorren la provincia de Castellon, la de Vallés y Sagarra se dirigen el jueves hácia el Ebro; los cabecillas Giner, Sierra y el barbero de Useras se encontraban el mismo día en Lucena, y Cucala entre Benicarló y Alcalá de Chisvert. En este último punto se dice que festejaba la organizacion de sus fuerzas, y que se habia celebrado la solemnidad de la jura de banderas.

También leemos en un diario madrileño que el cabecilla Calvos, con 200 infantes y 12 caballos, entró el jueves en Olmos, Castellon, y quemó los libros del registro civil y los Boletines oficiales.

Hace pocos días recibió el alcalde de Játiva una comunicacion del cabecilla Cucala, previniéndole que cuidase los heridos carlistas que hay en el hospital y que los dejara en libertad tan pronto como estuviesen buenos, porque de lo contrario tomara la revancha al volver por la Ribera.

PALMA.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

de «El Isleño.»

Madrid 11.

Han sido rechazados los insurrectos de Cartagena. Los buques intentaron salir y retrocedieron precipitadamente.

Los castillos permanecen silenciosos.

Las repúblicas de América reconocen al gobierno.

El conde de Chambord pierde terreno.

Madrid 12.

El general Contreras mandaba los buques rebeldes llevando 900 hombres.

La Numancia tiene importantes averías.

Hoy la fragata Zaragoza ha llegado á Lisboa y continuará su marche á Cartagena

Los insurrectos de Cuba han sufrido un descalabro.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS ISLAS BALEARES.

El Excmo. señor Ministro de la Gobernacion en telegrama de ayer me dice:

«Hoy á las 12 de la mañana ha trasmitido el comandante general de! Mediterráneo el siguiente despacho con fecha de ayer.

—Hoy á cosa de las diez y media de la mañana salieron á Cartagena, las tres fragatas «Numancia, Tetuan y Méndez Nuñez» con el «Fernando el Católico.» A las 12 y 1½ habiéndose roto el fuego concluyó á las dos y cuarto quedando por nuestro el mar de batalla y huyendo completamente el enemigo hasta meterse otra vez en el puerto perseguido por nuestros buques hasta que quedaron abrigados los suyos por fuegos de sus castillos.

La «Méndez Nuñez» y «Tetuan» experimentaron averías sobre todo la última que apenas quedó con movimiento, y se le veía salir humo del costado. Pudimos echarla á pique, pues ningun otro buque enemigo nos incomodaba para ello, pero viéndola en aquella situacion y en su arboladura la bandera española, no quisimos intentarlo.

El superior andar de la «Numancia» mi antigua conocida del Callao evitó el que pudiéramos envestirla como era nuestro intento.

La «Almansa» recibió seis balazos sin consecuencias. El «Cádiz» que tuvo un momento muy crítico recibió averías en uno de los tambores de las ruedas que ha remediado en lo posible. En los demas buques no hubo avería. Tampoco hemos experimentado pérdida alguna de gente.

La «Méndez Nuñez» y la «Tetuan» deben haber tenido bastantes bajas pues recibieron dos andanadas de la «Victoria» á cortísima distancia. Todas las clases se han portado con entusiasmo. Imposible manejar mejor la artillería, tripulaciones que la que mas ha hecho dos ejercicios de fuego y en gran parte de gente nueva. La «Cármén» es la que mas se ha distinguido por lo nutrido y certero de sus fuegos.

Tal es muy en resúmen la descripcion del espectáculo doloroso de buques que de una parte y otra arbolan nuestro glorioso pabellon, mas doloroso aun por haberse exhibido ante los buques extranjeros que salieron á la mar para presenciario. El espíritu de las dotaciones es excelente.

Llevamos con escepcion de algunas horas dos días de tiempo duro del E. con muchísima lluvia.—Contra-almirante—Lobo—octubre 11 á las cinco de la tarde.

Otro despacho recibido hoy á las 12 del representante de España en Lisboa anuncia la llegada á aquel puerto de la fragata «Zaragoza.»

Desde Barcelona dice el Capitan general que el Comandante militar de Vich le participa la noticia de que los titulados Príncipes el general Planes y el Coronel Freixa, un Capitan y alguno mas marcharon á Francia desde Borreadas el 8 del actual.

Las facciones Vallés y Segarra segun comunica el general en jefe desde Barcelona, atacaron á Amposta el 9 á las 10 de la mañana siendo rechazados y teniendo que retirarse á las 6 de la tarde del mismo día con pérdidas considerables, sin que la tropa y voluntarios que se defendieron con entusiasmo hayan tenido que lamentar ninguna, continuando en sus puestos por si intentaran atacar de nuevo.

La importancia de los anteriores telegramas es bien conocida, siendo de esperar que muy pronto vuelva Cartagena á la obediencia del gobierno, decidido á todo trance á concluir con las perturbaciones que tan amargos días de prueba hacen sufrir á los pueblos, deseosos de que se asegure el orden, garantía eficazísima de la libertad.»

Lo que he dispuesto hacer público para conocimiento de los habitantes de esta provincia.—Palma 13 de octubre de 1873.—P. O.—Emilio Linares.

Crónica Local.

En la mañana de ayer, el director de este periódico fué citado ante el señor Juez de primera instancia de este partido, con el objeto de deponer declaración acerca del suelto que encabeza *Ya es-campa y llovian chuzos* y que figura en nuestro número de ayer, el cual parece ha sido denunciado de oficio. Celebramos tanta actividad, y hacemos sinceros votos para que no resulten estériles nuestros vehementes deseos de que la ley sea cumplida por todos, y equitativa para todos.

Parece que el uso del sello creado recientemente para gastos extraordinarios de guerra se ampliará á otros efectos entre ellos los naipes.

También las recetas de los médicos tendrán que usar sellos de 10 céntimos.

Durante el año económico que terminó en 30 de junio de 1873, pasaron por la administración de correos de Nueva-York unos 150 millones de cartas y periódicos.

El escudo de armas que colocado se halla en el arco-sonoro de nuestro coliseo ha dejado de ostentar el gorro carnavalesco, que desde la proclamación de la República llevaba.

Ya es hora de que se acaben las monadas y las ridiculeces.

Dice «El Diario de Barcelona.»

«Anoche, convocados por el administrador de la Aduana, se reunieron en el edificio que esta dependencia ocupa, los armadores y comerciantes de Barcelona, al objeto de que designaran los dos individuos de su seno que, con el citado administrador, contador y vista primero debían constituir la junta encargada de fijar los tipos de avalúo de los productos sujetos al gravámen de «carga y policía naval» creado por decreto del ministerio de hacienda de 2 del corriente. En dicha reunión, según se nos ha referido, manifestaron por unanimidad los asistentes que renunciaban á hacer la designación por considerar el indicado impuesto funestísimo en primer lugar para la agricultura, en segundo para la industria y en último término para el comercio del país.»

LICENCIAS DE ARMAS Y DE CAZA.

La prohibición absoluta del uso de armas, establecida por los decretos que han reglamentado el estado escepcional, no podía mantenerse, y hoy nos trae la Gaceta las nuevas disposiciones para licencias de arma y de caza. Como en otras muchas cosas, la república no ha hecho en esto más que seguir los sistemas de la monarquía, con una sola modificación, el aumento de lo que ha de pagar el contribuyente.

Hé aquí el decreto á que nos referimos:

«Ministerio de la Gobernación.—Decreto.—El gobierno de la república, en uso de las facultades que le han sido conferidas, decreta:

Artículo 1.º Los gobernadores civiles están autorizados para conceder licencias de armas de caza:

1.º A los que se dedicasen al ejercicio de esta industria y exhibieran la patente que les haya sido expedida por los administradores económicos con arreglo á lo que por el ministerio de Hacienda se determine:

2.º A los que desearan dedicarse á este ejercicio en otro concepto que en el de industriales.

Art. 2.º Por las licencias expedidas según el párrafo primero del artículo anterior no se satisfará cantidad alguna. Su adquisición es sin embargo imprescindible, no bastando para el uso de las armas que ella autoriza la matrícula industrial.

Por las expedidas con arreglo al párrafo segundo del mismo artículo se satisfará la cantidad de 80 pesetas.

Art. 3.º Las personas que hicieren uso de dichas licencias estarán obligadas á exhibirlas siempre que lo reclamen los agentes de la autoridad.

Art. 4.º Los gobernadores civiles podrán además autorizar el uso de armas de todas clases á los que viviesen en el campo, ó por las tareas á que se dedicasen les fueren necesarias para proteger su seguridad personal ó la de sus intereses. Por estas licencias se devengará la cantidad de 15 pesetas.

Art. 5.º Ninguna persona podrá hacer uso de las armas que estuviese autorizado á emplear para otros fines que para aquellos que se hallaran explícitamente determinados en la licencia que se les hubiese expedido.

El que contraviniese á lo prescrito en este artículo pagará una multa de 50 á 500 pesetas.

Art. 6.º El que usare armas sin licencia será considerado perturbador del orden público.

Art. 7.º Las licencias concedidas en virtud de este decreto serán valederas por un año, á contar desde la fecha en que hayan sido expedidas.

Art. 8.º Los gobernadores civiles en sus respectivas provincias cuidarán del puntual cumplimiento de las anteriores disposiciones.

Madrid seis de octubre de mil ochocientos setenta y tres.—El presidente del gobierno de la república, Emilio Castelar.—El ministro de la Gobernación, Eleuterio Maisonnave.»

ORDEN DE LA PLAZA DEL 14 DE OCTUBRE DE 1873.

El Exmo. señor Brigadier 2.º Cabo Capitan General Interino de estas islas en telegrama fecha de ayer me dice lo siguiente:

La fragata Zaragoza ha llegado á Lisboa reforzará la escuadra Lobo.—General Lobo dice que roto el fuego por buques insurrectos quedó nuestro el mar de batalla huyendo enemigo hasta meterse en el puerto los buques, que Mendez Nuñez y Tetuan experimentaron averías y que la última pudo ser echada á pique, pero teniendo enarbolada bandera española no quiso intentarlo, que en la tripulación de nuestra Escuadra hay una gran disciplina.

Lo que se hace saber en la orden de este día para el debido conocimiento.—El Brigadier Gobernador, Souza.

Sección Religiosa.

Santo de hoy.

Santa Teresa de Jesus virgen y fundadora.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Rosario en Santa Maria.

Hoy, en la Iglesia de Nuestra Sra. del Carmen, se empezarán las 40 horas. A las 6 de la mañana se descubrirá

S. D. M. A las 7 y 1/2 habrá comunión general. A las 10 se cantará la misa mayor, y publicará las glorias de la doctora Sta. Teresa de Jesus, el Dr. D. Hdefonso Hernandez, Pbro. A las 3 de la tarde se cantarán visperas solemnes, despues se tendrá un rato de oracion mental. A las 5 y 1/2 se cantarán con toda solemnidad las laudes, seg tirá despues la letania del Smo. Sacramento y el encierro.

El segundo día ocupará la catedral del Espíritu Santo, el Rdo D. Francisco Arbona, vicario de la Parroquia de Sta. Maria, y lo demas como el día anterior.

El tercer día será el orador el Rdo. D. Jaime Tutzó, Pbro. A las 5 de la tarde se cantarán las visperas, luego despues el sermón de la reserva, que dirá el Dr. en sagrada teología y cánones, D. Lorenzo Pons, Pbro. y terminará tan devota y religiosa solemnidad, con la procesion.

Parte comercial.

Bolsa de Madrid del 11 Octubre

Ultima cotizacion recibida.

Renta perpétua 3 por 100.	16'45
Idem pequeños	16'50
Idem exterior	20'50
Bonos del Tesoro	57'50
Billetes hipotecarios	96'00
Resgds. Caja de Depósitos.	50'25
Ferro-carriles de 2000 reales.	32'90
Idem nuevos de 2000	31'75
Banco de España	165'00

Cambios.

Lóndres 90 días fecha	50'20
París 8 » vista	5'24
Burdeos » »	0'00

PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 12.—5'00 m.

Mahon 13.—8'10 n.

El Gefe de la Escuadrilla señor Lobo cañoneo á los buques insurrectos. Estos retrocedieron amenazados por el abordaje. «La Victoria» les intimó la rendición.

Madrid 13.—10'50 m.

Mahon 13.—8'18 n.

El sábado hubo un combate naval, de cuyas resultas los insurrectos tuvieron trece muertos y cuarenta y siete heridos.

Madrid 14.—10'20 m.

Mahon 14.—3'6 t.

Los buques insurrectos han reusado el combate que les presentó ayer el Almirante Sr. Lobo.

La Gaceta publica vários nombramientos civiles y militares.

Bolsa 16'60.

Juan B. Pons, tiene el honor

de ofrecer al público y particularmente á sus numerosos parroquianos su nuevo establecimiento de Sastrería, Plaza de la Arravaleta n.º 41, esquina á la calle de Deyá.